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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Для економіки України на сучасному етапі все 
більш характерним є збільшення кількості підпри-
ємств з низькою платоспроможністю чи/та високою 
збитковістю, що спричинює ненавмисне їх банкрут-
ство. Такий стан вітчизняної економіки обумовлює 
необхідність удосконалення обліково-аналітичного 
забезпечення та підвищення ролі інформації у сис-
темі економічної безпеки суб’єктів господарювання 
з метою: 

 забезпечення достовірності обліково-аналітич-
ної інформації; 

 удосконалення принципів і методів обліку та 
аналізу відповідно до сучасних вимог, що висува-
ються до інформації менеджментом; 

 зменшення частки інформаційних ризиків тощо.  
На сьогодні здобутки економічної науки потрібно 

оцінювати з позицій перспектив їх практичного за-
стосування. Тому стара економічна парадигма, яка 
тривалий час становила базис економічної теорії, по-
требує критичного переосмислення. Існуюча теорія 
бухгалтерського обліку та економічного аналізу уже 
не забезпечує можливостей адекватної оцінки прак-
тики перебігу економічних процесів у реальних рин-
кових умовах, оскільки ґрунтується на вивченні пе-
реважно статичних економічних процесів, тоді як бі-

льшість підприємств функціонують у динамічних 
умовах невизначеності. 

У зв’язку з цим сучасна система обліково-аналі-
тичного забезпечення потребує нового сутнісного на-
повнення як комплексу взаємодіючих та взаємопов’я-
заних методів, методик, процедур і моделей, призна-
чених для обґрунтування прийняття управлінських 
рішень у сфері підтримання економічної безпеки під-
приємства. Вона має включати всі без винятку ін-
струменти обліку та аналізу для отримання синерге-
тичного ефекту від їх системного застосування при: 

 забезпеченні стабільного та стійкого фінансово-
го стану підприємства; 

 збалансуванні фінансово-матеріальних потоків i 
розрахункових відносин; 

 нейтралізації впливу внутрішніх і зовнішніх за-
гроз на фінансово-господарський стан підприємства; 

 зниженні рівня інформаційного ризику тощо. 
Обліково-аналітична інформація як внутрішній 

ресурс забезпечення економічної безпеки за певних 
обставин сама може нести суттєві ризики (загрози) 
діяльності підприємства. Це викликано тим, що об-
лікові, а згодом і аналітичні дані формуються в умо-
вах невизначеності, яка пов'язана не тільки з об'єк-
тивними зовнішніми чинниками, що впливають на 
господарську діяльність, а й з чинниками, що вини-
кають безпосередньо в системі бухгалтерського об-
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ліку. Такі чинники та їх наслідки можуть мати знач-
ний вплив на показники бухгалтерської (фінансової, 
внутрішньогосподарської) звітності й аналітичних 
розрахунків і, отже, на прийняті управлінські рішен-
ня стосовно заходів із забезпечення економічної без-
пеки підприємства та його стійкого функціонування. 

Для визначення найсуттєвіших видів загроз, 
пов’язаних із кругообігом обліково-аналітичної інфор-

мації, ми узагальнили результати опитування 250 
осіб, що є представниками 100 промислових підпри-
ємств, які входять до Українського союзу промислов-
ців та підприємців. При цьому їм було запропоновано 
проранжувати ці загрози за їх значенням від 1 до 5, де 
1 є найбільш значущим показником з позицій заснов-
ників підприємства та найманих менеджерів. 

Отримані результати подані у табл. 1. 
 

Таблиця 1 
РОЗПОДІЛ  ЗАГРОЗ,  ЯКІ  ПОВ’ЯЗАНІ  З  КРУГООБІГОМ  ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНОЇ  ІНФОРМАЦІЇ  

ТА  СПРАВЛЯЮТЬ  НАЙСУТТЄВІШИЙ  ВПЛИВ  НА  СТАН  ЕКОНОМІЧНОЇ  БЕЗПЕКИ  ВИРОБНИЧОГО  
ПІДПРИЄМСТВА,  НА  ДУМКУ  ВЛАСНИКІВ  ТА  НАЙМАНИХ  МЕНЕДЖЕРІВ,  %  ТА  РАНГОВИХ  МІСЦЬ 

№ 
з/п 

Види загроз, які пов’язані з кругообігом обліково-
аналітичної інформації 

Засновники (перша група) Менеджери (друга група) 

% рангове місце % рангове місце 

1 Низька кваліфікація бухгалтерського персоналу підприємства 15 4 15 4 

2 Недостовірність інформації, наданої у звітності контрагентів 27 2 35 1 

3 Низька пристосованість обліково-аналітичних даних до потреб 
економічної безпеки 

30 1 23 2 

4 Невідповідність принципів надання (формування) фінансової 
звітності принципам економічної безпеки 

8 5 10 5 

5 Витік облікової інформації конфіденційного характеру 20 3 17 3 

 
Розподіл показників загальногрупових відповідей щодо визначення видів загроз, які пов’язані з кругообі-

гом обліково-аналітичної інформації та найсуттєвіше впливають на стан економічної безпеки виробничого 
підприємства, подано на рис. 1. 
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Рис. 1. Узагальнення показників визначення видів загроз, які пов’язані з кругообігом  
обліково-аналітичної інформації і найсуттєвіше впливають на стан економічної безпеки  

виробничих підприємств – членів УСПП 
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Аналіз показників, наведених на рис. 1, дає мож-
ливість стверджувати, що найсуттєвіші розбіжності в 
поглядах отримано за позиціями, які стосуються 
«недостовірної інформації, наданої у звітності контр-
агентів» та «низької пристосованості обліково-
аналітичних даних до потреб економічної безпеки». І 
це цілком зрозуміло, адже наймані менеджери пов’я-
зують вплив недостовірної інформації з прорахунка-
ми при визначенні фінансової надійності контр-
агентів, що, відповідно, знижує точність управлінсь-
ких рішень стосовно співпраці з ними, а також ефек-
тивність роботи самої служби економічної безпеки. 
Водночас власники підприємства бажають володіти 
найсучаснішими методиками збору та обробки інфор-
мації, яка перетворювалася б на реальний інструмент 
у боротьбі з конкурентами.  

За іншими позиціями оцінка загроз, які пов’язані 
з кругообігом обліково-аналітичної інформації, як 
представниками власників, так і менеджерів практич-
но збігається, що дає змогу нам не тільки окреслити 
проблеми використання цієї інформації в системі за-
безпечення економічної безпеки виробничих підпри-
ємств, а й визначити шляхи вдосконалення її форму-
вання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-
лемам обліково-аналітичного забезпечення функціо-
нування системи економічної безпеки суб’єктів гос-
подарювання присвячено праці таких учених, як 
І. Бєлоусова, Г. Козаченко, М. Чумаченко, М. Пуш-
кар, Я. Крупка. Разом з тим, аналізуючи наукові пуб-
лікації, можна констатувати той факт, що в сучасних 
теоретичних і методологічних розробках відсутня 
системність досліджень стосовно обґрунтування ок-
ремих напрямів обліково-аналітичного забезпечення 
системи економічної безпеки підприємств, які пот-
ребують подальшого розгляду. 

Невирішені раніше частини загальної пробле-

ми. Однією з найсуттєвіших проблем, пов’язаних із 
забезпеченням економічної безпеки, є існування за-
гроз (ризиків), викликаних кругообігом обліково-
аналітичної інформації. Разом з тим дослідженню 
сутності та природи утворення бухгалтерських ризи-
ків приділено недостатньо уваги як у бухгалтер-
ському обліку, так і в ризикознавстві.  

На думку відомого американського економіста 
Л. Бернстайна, «бухгалтерський ризик має першоп-
ричиною фактор людської природи, а також неточ-
ність, властиву основним процесам обліку. Він та-
кож має місце через наявність альтернативних прин-
ципів обліку та нечітких стандартів щодо їх застосу-
вання. Відсутність гарантій щодо використовуваних 
стандартів або методів і способів їх вживання може 
призвести до широкої різноманітності результатів і, 
отже, до значного ступеня невизначеності» [1, с. 56]. 
Водночас російський учений О. Шевельов підкрес-
лює, що «бухгалтерський ризик пов'язаний з можли-
вими помилками при формуванні бухгалтерською 
службою економічної інформації про підприємство» 
[2, с. 102]. 

Отже, під терміном «бухгалтерський ризик» слід 
розуміти інформаційний ризик, що виникає в системі 
бухгалтерського обліку при формуванні облікової 
інформації і є наслідком недоліків в її функціону-
ванні. До нього відносять ризики, пов’язані з навмис-
ним викривленням облікової інформації, порушен-
ням режиму збереження бухгалтерської інформації, 
що становить комерційну таємницю, ризики, пов’я-
зані з вибором способів і методів в обліковій політи-
ці, відсутність належної кваліфікації бухгалтер-
ського персоналу, а також неналежний рівень техні-
чного забезпечення (табл. 2). 

Для цих ризиків найбільш притаманні ознаки не-
визначеності, оскільки можливість об'єктивно оціни-
ти ймовірність їх настання в основному відсутня. 

 
Таблиця 2 

СКЛАД  ЧИННИКІВ,  ЩО  ВПЛИВАЮТЬ  НА  ВИНИКНЕННЯ  ІНФОРМАЦІЙНИХ  РИЗИКІВ  
У  СИСТЕМІ  БУХГАЛТЕРСЬКОГО  ОБЛІКУ 

Джерело утворення ризику Чинники, що спонукають виникнення інформаційних ризиків 

Кадровий потенціал бухгалтерської 
служби 

Слабкі знання керівників бухгалтерської служби, що не дають їм можливості організувати  
ефективну обліково-інформаційну систему підприємства 

Низький професійний рівень працівників бухгалтерії 

Витік конфіденційної інформації з вини співробітників бухгалтерії 

Методика ведення бухгалтерського 
обліку 

Порушення принципів і правил ведення бухгалтерського обліку 

Фінансові прорахунки під час вибору способів обліку, регламентованих стандартами бухгал-
терського обліку та фінансової звітності 

Маніпуляції з бухгалтерськими даними  



ОБЛІК:ѝѝТЕОРІЯѝѝІѝѝПРАКТИКАѝ

ѝ
ѝ
ѝ

25ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ10.ѝ2011ѝ 25ѝ

Продовження табл. 2 

Джерело утворення ризику Чинники, що спонукають виникнення інформаційних ризиків 

Організація бухгалтерського обліку Неефективна політика підприємства з організації бухгалтерського обліку 

Застарілі інформаційні технології, які не відповідають сучасним вимогам щодо обробки, збере-
ження та надання облікової інформації окремим групам користувачів 

 
З позицій забезпечення економічної безпеки вва-

жаємо за необхідне розмежовувати всі ризики, які 
виникають у системі бухгалтерського обліку, на дві 
групи, що мають різну економічну природу: ризики, 
властиві системі бухгалтерського обліку і пов'язані з 
інформаційним забезпеченням процесу управління, і 
підприємницькі ризики, інформація про які певною 
мірою відображується в обліку і розкривається в фі-
нансовій звітності. Обґрунтованість такого поділу 
пояснюється кількома причинами. 

Перша група ризиків виникає при формуванні об-
лікової інформації щодо будь-яких об'єктів бухгал-
терського обліку і пов’язана з можливими помилка-
ми чи навмисними викривленнями облікової інфор-
мації.  

Відображення в обліку підприємницьких ризиків 
і/або їх наслідків (друга група ризиків) вимагає ви-
бору та обґрунтування методичних основ визнання, 
оцінки та розкриття інформації про них. Очевидно, 
що інформація про наслідки впливу підприємниць-
ких ризиків на фінансово-господарську діяльність 

суб’єкта господарювання має велике значення для 
прийняття обґрунтованих управлінських рішень внут-
рішніми і зовнішніми користувачами не тільки щодо 
поточного становища підприємства, а й з урахуван-
ням стратегії його діяльності. 

Характеристика та взаємозв'язок двох видів ризи-
ків у бухгалтерському обліку подана в табл. 3. 

У нашій статті основна увага буде зосереджена на 
пошук шляхів подолання інформаційних ризиків у 
обліковій системі, що спричинить перегляд теорети-
чних основ бухгалтерського обліку.  

Існуюча теорія бухгалтерського обліку передба-
чає моноцільову модель ведення стандартних облі-
кових процедур і забезпечує відображення минулих 
подій у грошовому вимірнику. Разом із тим для ви-
користання облікової інформації в системі економіч-
ної безпеки необхідна «цілісна інформаційна систе-
ма, яка відповідала б стратегії розвитку підприєм-
ства, а не окремі інструменти, що до цього часу ви-
користовувалися переважно для описування мину-
лих подій» [3, ст. 9]. 

 
Таблиця 3 

ХАРАКТЕРИСТИКА  ТА  ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК  РИЗИКІВ,  ВІДОБРАЖЕНИХ  У  БУХГАЛТЕРСЬКОМУ  ОБЛІКУ 

Вид ризику Чинники, що спонукають  
виникнення ризику 

Події, що призводять до  
виникнення ризику Наслідки ризику 

Інформаційні ризики Чинники, притаманні системі бух-
галтерського обліку, які визнача-
ють можливість отримання повної 
та достовірної інформації про фі-
нансово-господарську діяльність 
підприємства 

Події, що характеризуються як 
відхилення від принципів, пра-
вил та інших регулятивів, які 
визначають вимоги до функці-
онування системи бухгалтер-
ського обліку 

Викривлення інформації про фінансо-
во-майновий стан підприємства та ре-
зультати його діяльності  

Підприємницькі ризи-
ки, що відображені в 
бухгалтерському об-
ліку 

Чинники, притаманні фінансово-
господарському середовищу, які 
визначають можливості досягнен-
ня цілей бізнесу 

Події, імовірність яких не вра-
хована при прийнятті управ-
лінських рішень 
Події, стосовно яких мало міс-
це неправильне (чи неповне) 
оцінювання чинників 

Відображення інформації про фінансо-
во-майновий стан підприємства та ре-
зультати його діяльності без урахуван-
ня (або неповного врахування) впливу 
наслідків підприємницьких ризиків 

 
Стандартизація моноцільової системи бухгалтер-

ського обліку неодмінно приводить до задоволення по-
треб лише якоїсь окремої групи користувачів (зазвичай 
інвесторів чи податкових служб) та пошуку шляхів гар-
монізації бухгалтерського обліку з податковим. І не 
важливо, якими будуть ці стандарти – національними 
чи міжнародними. Тому вважаємо, що стандартизацію 
слід здійснювати виключно при формуванні показни-
ків фінансової звітності, тоді як інформаційна система 
бухгалтерського обліку повинна мати багатоцільовий 

характер. Система багатоцільового бухгалтерського 
обліку має бути достатньо гнучкою, щоб забезпечувати 
різноманітні інформаційні потреби як внутрішніх, так і 
зовнішніх користувачів. 

Метою дослідження є обґрунтування необхід-
ності перегляду сучасних теоретичних основ ве-
дення бухгалтерського обліку з урахуванням ви-
мог, що висуваються до нього як інформаційної 
основи забезпечення економічної безпеки суб’єк-
тів господарювання. 
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До цього часу під об’єктом бухгалтерського об-
ліку розуміють господарську діяльність підприєм-
ства. Разом з тим у наукових публікаціях усе частіше 
почали з’являтися висловлювання щодо розширення 
об’єкта бухгалтерського обліку за рахунок різнома-
нітних аспектів зовнішнього середовища, що, на на-
шу думку, є дуже корисним з позицій використання 
облікових даних як основи для прийняття управлін-
ських рішень у системі економічної безпеки.  

Дослідження інформаційних потреб користува-
чів у сфері економічної безпеки дало змогу погоди-
тися з висновком професора С.Голова, що в сучас-
них умовах предметом вивчення бухгалтерського 
обліку повинні стати ретроспективні та перспекти-
вні параметри господарської діяльності підприємс-
тва і його зовнішнього середовища, визначені ор-
ганами, що регулюють бухгалтерський облік, чи 
власником підприємства з урахуванням вимог ко-
ристувачів [4, с.4]. Із цього визначення випливає 
розширення традиційного предмета бухгалтер-
ського обліку в просторі (зовнішнє середовище) та 
в часі (майбутні дані), що є цілком виправдано, 
оскільки більшість управлінських рішень спрямо-
вані на майбутнє, а на їх прийняття поряд з внутрі-
шніми впливають і зовнішні чинники. 

Недопущення виникнення інформаційних ризиків 
у системі бухгалтерського обліку пов’язують насам-
перед з чітким дотриманням основних принципів 
бухгалтерського обліку, хоча, як стверджує профе-
сор М. Пушкар, встановлені законодавством прин-
ципи не завжди відповідають вимогам щодо підготов-
ки облікової інформації, які висуваються до неї ко-
ристувачами [5, с. 30]. 

До таких невідповідностей передусім відносять 
принцип обачності, що передбачає обережність в 
оцінці активів i доходів з метою недопущення їх за-
вищення та заниження вартості зобов’язань і витрат. 
Напевно, виходячи з цього принципу розробники віт-
чизняних стандартів бухгалтерського обліку при 
встановленні сучасного формату Балансу вилучають 
зі складу власного капіталу створені резерви під 
майбутні виплати та відносять їх до так званих за-
безпечень (розділ II пасиву Балансу). За структурою 
побудови пасиву Балансу забезпечення під виплату 
відпусток, гарантійних зобов’язань, інші страхові ре-
зерви не є власним капіталом, але з економічної точ-

ки зору не можуть відноситися і до залученого капі-
талу. Такі забезпечення вважати зобов’язаннями 
проблематично, оскільки вони не є ідентифіковани-
ми, а також невідомо, кому персонально треба здійс-
нювати виплати, а в багатьох випадках виплати за 
ними можуть і не настати. 

Водночас вилучення створених резервів зі складу 
власного капіталу значно спотворює аналітичні роз-
рахунки показників фінансової стiйкостi та незалеж-
ності підприємства, утруднює розуміння звітності 
іноземними інвесторами, оскільки у багатьох країнах 
створені резерви вважають складовою власного ка-
піталу (Росія, США та деякі країни Західної Європи). 

Зворотну картину можна простежити при відо-
браженні процедури виведення основних засобів, 
призначених для продажу, зі складу необоротних ак-
тивів та зарахування їх до складу товарів з відобра-
женням в окремому розділі активу Балансу «Необо-
ротні активи та групи вибуття». Така розбалансова-
ність у складі активів призводить до порушення ос-
новного правила побудови активу Балансу за прин-
ципом зростання лiквiдностi майна підприємства, що 
є важливим при дотриманні правил економічної без-
пеки суб’єкта господарювання [6, с. 234]. 

Отож про яку обережність для партнера (інвесто-
ра) може йти мова, коли надана інформація не відпо-
відає загальноприйнятим вимогам щодо її зрозуміло-
сті та збалансованості? 

Проте найбільше значення з позицій економічної 
безпеки, на наш погляд, має визначення рамок i пра-
вил дотримання принципу безперервності, за яким 
активи i зобов’язання підприємства слід оцінювати 
виходячи з припущення, що його діяльність трива-
тиме й надалі. Важливість цієї проблеми в системі 
економічної безпеки підприємства пов’язують пере-
дусім із настанням світової фінансово-економічної 
кризи. Власники та інвестори хочуть мати впевне-
ність у тому, що підприємства (проекти, програми), в 
які вкладаються кошти, ефективно функціонувати-
муть й надалі, їм не загрожує скорочення чи банк-
рутство, і таку впевненість вони очікують отримати 
на основі показників фінансової звітності, яка скла-
дена за даними обліку. 

Отже, на бухгалтерську службу покладають не-
посильну для виконання функцію – передбачування 
того, що підприємство функціонуватиме ефективно 
й надалі, чи навпаки, його діяльність буде згорнута. 

Більше того, у п. 18 П(С)БО 6 «Виправлення по-
милок i зміни у фінансових звітах» зазначено: якщо 
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події після дати балансу свідчать про наміри підпри-
ємства припинити діяльність або про неможливість її 
продовження, то фінансову звітність складають без 
застосування принципу безперервності. А це озна-
чає, що: 

 активи i зобов’язання оцінюють не за історич-
ною (фактичною) собівартістю, як це робиться в 
умовах звичайної діяльності, а за ринковою вартістю 
з метою їх реалізації та погашення боргів; 

 втрачає доречність поділ активів на необоротні 
та оборотні, адже всі вони стають оборотними з ме-
тою якнайшвидшої реалізації та погашення зо-
бов’язань; 

 усі зобов’язання (включаючи довгострокові) 
стають короткостроковими; 

 фактично втрачає сенс застосування майже всіх 
принципів ведення обліку та формування звiтностi 
безперервно діючого підприємства [7, с. 60].  

Так чи можна у цьому разі покладатися на дані 
фінансової звітності?  

На нашу думку, принцип безперервності ведення 
бухгалтерського обліку має визначатися з урахуван-
ням концептуальних засад економічної безпеки під-
приємства. Визначення безперервності діяльності як 
елемента системи бухгалтерського обліку – це умов-
ність, припущення, рамки якого мають бути встанов-
лені при розробці політики у сфері безпеки підпри-
ємства. А рішення щодо безперервності діяльності 
слід приймати його власникам, і аж ніяк не бухгал-
терією. 

Отже, виникає необхідність пошуку нових підхо-
дів до формування облікової інформації, яка, як за-
значав професор Я. Соколов, повинна відповідати 
трьом вимогам: бути достатньо репрезентативною, 
мати необхідну значущість та давати можливість ви-
значати ризики, пов’язані з наслідками прийнятих 
управлінських рішень [8, с. 486]. 

Підґрунтям для таких підходів мають стати 
принципи багатоцільового бухгалтерського обліку, 
серед яких принцип релевантності оцінки, принцип 
чутливості до ризику, принцип збалансованості 
грошових та негрошових вимірників, принцип ре-
презентативності, які дадуть змогу забезпечити 
достовірне відображення інформації про окремі па-
раметри господарської діяльності як фінансового, 
так і нефінансового характеру в ретроспективному 
та перспективному розрізах. 

Отже, в основу обліково-аналітичного забезпе-

чення функціонування системи економічної безпеки 
мають бути покладені інструменти стратегічного уп-
равління діяльністю підприємства, що дасть можли-
вість побудувати багатоцільову обліково-аналітичну 
систему стратегічного типу. Основним призначен-
ням такої системи має стати планування майбутньої 
стратегії й тактики безпечного функціонування та 
динамічного розвитку підприємства, вимірювання й 
оцінки стану та рівня його економічної безпеки. 

Стан економічної безпеки суб’єкта господарської 
діяльності та його місце на ринку конкурентів ви-
значають певним переліком чинників і параметрів, 
що характеризують узгодженість інтересів зовнішніх 
і внутрішніх контрагентів. Разом з тим, як засвідчу-
ють дані опитування представників промислових 
підприємств – членів УСПП, моніторинг оцінки ста-
ну економічної безпеки на більшості з них здійсню-
ють нерегулярно або не здійснюють узагалі (рис. 2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Як одну з основних причин ситуації, що склалася, 

респонденти називають недосконалість методичного 
забезпечення здійснення такої оцінки. При цьому 
вони зазначають, що більшість підприємств не вико-
ристовує існуючі методики оцінки стану економічної 
безпеки, вважаючи їх або занадто складними у за-
стосуванні або такими, що втратили економічні вла-
стивості в умовах сьогодення і не приносять користі 
при прийнятті рішень щодо рівня економічної безпе-
ки суб’єкта господарювання на фоні партнерів чи 
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Рис. 2. Результати опитування щодо здійснення 
моніторингу оцінки стану та рівня економічної 
безпеки на промислових підприємствах, які 
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керівника 

Не здій-
снюють 
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конкурентів.  
Тому перед науковцями стоїть завдання розроби-

ти такі моделі оцінки стану та рівня економічної 
безпеки, які б максимально забезпечували узгодже-
ність стратегій розвитку та безпеки діяльності підп-
риємства і були б гнучкими до змін у зовнішньому 
та внутрішньому середовищі підприємства. 

Для того щоб реалізувати подібну багатовекторну 
політику управління, необхідно мати комплексну си-
стему збалансованих стратегічних цілей і ключових 
показників, яку забезпечує одна із методик стратегіч-
ного управлінського обліку – збалансована система 
економічних показників, яку традиційно використо-
вують для оцінки результативності та ефективності 
розвитку підприємства. 

Збалансована система економічних показників 
(ЗСП) – це інструмент забезпечення ефективності 
управління підприємством, спрямований на враху-
вання потреб удосконалення внутрішніх бізнес-
процесів, роботи з персоналом та клієнтами і забез-
печення необхідного рівня фінансових показників, 
значна мінливість яких обумовлена змінами як у 
внутрішньому, так і зовнішньому середовищі [9, 
с. 18]. 

Таке визначення повністю корелюється з автор-
ським формулюванням економічної безпеки як тако-
го стану підприємства, що передбачає ефективне ви-
користання всіх видів наявних у нього ресурсів (як 
матеріальних, так і нематеріальних) з метою запобі-
гання загрозам внутрішнього та зовнішнього середо-
вища та забезпечення його стабільного функціону-
вання і динамічного розвитку [10, с. 23]. 

Отже, можна стверджувати, що концептуальні 
основи збалансованої системи економічних показни-
ків можуть бути покладеними в основу розробки 
критеріїв оцінки стану економічної безпеки підпри-
ємства. 

Дослідження стану обліково-аналітичного забез-
печення економічної безпеки на підприємствах Ук-
раїни свідчить про необхідність удосконалення ана-
літичних моделей та підвищення професійної підго-
товки самих аналітиків. Особливо це стосується фі-
нансової діагностики банкрутства. 

Статистичні дані підтверджують, що за 2008–
2011 рр. значно зросла кількість збанкрутілих підп-
риємств. І причина цього не лише в глобальній фі-
нансово-економічній кризі, що суттєво вплинула на 
діяльність вітчизняних підприємств. Серед банкрутів 
значна частка тих підприємств, які не приділяли 
цьому питанню достатньо уваги, що, в свою чергу, 

пов’язано з недоліками в методології попередження 
банкрутства. 

У зв’язку з цим, на наше переконання, основні 
зусилля (як теоретичні, так i практичні) варто спря-
мувати на недопущення кризових явищ на самих 
підприємствах. Як вдало зазначає А. Єпіфанов, «по-
ки підприємства самі не усвідомлять необхiднiсть 
боротьби з потенційним банкрутством, доти в Укра-
їні будуть боротися з «вітряними млинами» законо-
давства чи державної політики в сфері банкрутства, 
ігноруючи реальний стан справ» [11, с. 49]. Попере-
дити виникнення криз можна шляхом забезпечення 
належного рівня діагностики економічної безпеки. 

В умовах сьогодення основною проблемою в ме-
тодології діагностики економічної безпеки взагалі та 
банкрутства як її складової частини є не стільки не-
досконалість теоретичної бази, скільки недостатній 
ступінь її систематизації, вiдсутнiсть чіткої та логіч-
ної системи, яка б пов’язувала воєдино розрiзненi 
напрацювання, а також неадаптованiсть цілої низки 
аналітичних методик до особливостей економіки 
України. 

Отже, сфера діагностики економічної безпеки 
суб’єктів підприємництва в Україні потребує істот-
ного вдосконалення за такими напрямами: 

 розробка сучасних та адаптованих до умов ук-
раїнської економіки методів прогнозування настання 
кризових явищ на підприємствах різних видів діяль-
ності; 

 установлення залежностей виникнення кризо-
вих явищ та чинників, що їх зумовлюють;  

 запровадження найбільш достовірних методик 
оцінки фінансової надійності контрагентів; 

 удосконалення системи нормативних значень 
фінансових коефіцієнтів, що виступають індикато-
рами економічної безпеки тощо.  

Слід зазначити, що кожний із виділених нами 
напрямів розрізняється за рівнем теоретичної роз-
робки. Так, найбільш висвітленою в науковій літе-
ратурі є галузь знань щодо методів прогнозування 
ймовірності настання криз та можливого банкрутс-
тва, оскільки вона є елементом системи антикризо-
вого управління підприємством, якому присвячена 
велика кількість наукових i практичних праць як за 
кордоном, так i в нашій країні. Проте основним не-
доліком цих знань є неадаптованість їх до сучасної 
української економіки й особливостей сфери банк-
рутства суб’єктів підприємництва в нашій країні. 
Крім того, теорія, методологія та методики мають 
потребу в їх ретельній систематизації та логічній 



ОБЛІК:ѝѝТЕОРІЯѝѝІѝѝПРАКТИКАѝ

ѝ
ѝ
ѝ

29ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ10.ѝ2011ѝ 29ѝ

комплектації. 
Першочерговим завданням діагностики в системі 

економічної безпеки підприємства є уточнення нор-
мативних значень ключових коефiцiєнтів фінансово-
го аналізу, що є індикаторами економічної безпеки, а 
також розробка нормативів за окремими видами 
економічної діяльності.  

Основні недоліки, на нашу думку, сконцентровані 
не в самому розрахунку коефіцієнтів, а в нормативно 
закріплених орієнтирах для них. Ці нормативи за-
звичай розраховувалися для країн з розвиненою рин-
ковою економікою, а в умовах України їх викорис-
тання може бути недостатньо аргументованим. Крім 
того, ніяк не враховуються галузеві особливості, що 

можуть просто кардинально змінювати оцінку того 
самого фінансового коефiцiєнта залежно від того, за 
яким видом діяльності функціонує суб’єкт підприє-
мництва. Тому постає нагальна потреба науково об-
ґрунтованої аргументації формування індикаторів як 
основи для оцінювання стану та рівня економічної 
безпеки суб’єктів господарювання. 

Вирішення зазначених проблем щодо вдоскона-
лення обліково-аналітичного забезпечення дасть 
змогу сформувати ефективну систему діагностики 
економічної безпеки підприємства та створить пе-
редумови для стабільного i безкризового його існу-
вання. 

 
 

ВИСНОВКИѝ

Проведені дослідження дають можливість сформулювати низку узагальнюючих положень, які розкри-
вають сучасний зміст обліково-аналітичного забезпечення функціонування системи економічної безпеки 
суб’єкта господарювання.  

1. Обліково-аналітичне забезпечення є складовою інформаційного забезпечення економічної безпеки і 
являє цілісну інформаційну систему, що об’єднує методики та технології всіх видів обліку та аналізу з ме-
тою прийняття управлінських рішень щодо протидії внутрішнім і зовнішнім загрозам безпеці діяльності 
підприємства та сталому його розвитку. 

2. В основу обліково-аналітичного забезпечення системи економічної безпеки повинні бути покладені 
принципи багатоцільового бухгалтерського обліку, який сприятиме зниженню інформаційного ризику для 
користувачів та зможе забезпечити достовірне відображення інформації про окремі параметри господар-
ської діяльності в ретроспективному та перспективному розрізах. 

3. Облікова інформація як внутрішній ресурс забезпечення економічної безпеки за певних обставин са-
ма може нести суттєві ризики (загрози) діяльності підприємства. Це викликано тим, що бухгалтерські дані 
формуються в умовах невизначеності, яка пов'язана не тільки з об'єктивними зовнішніми чинниками, що 
впливають на господарську діяльність, а й з чинниками, що виникають безпосередньо в системі бухгалтер-
ського обліку. 

4. Існуюча теорія бухгалтерського обліку передбачає моноцільову модель ведення стандартних обліко-
вих процедур і забезпечує відображення минулих подій у грошовому вимірнику. Разом із тим для викори-
стання облікової інформації в системі економічної безпеки необхідна цілісна інформаційна система, яка 
відповідала б стратегії розвитку підприємства, а не окремі інструменти, що до цього часу використовували 
переважно для описування минулих подій. 

5. В основу обліково-аналітичного забезпечення функціонування системи економічної безпеки мають 
бути покладені інструменти стратегічного управління діяльністю підприємства, що дадуть змогу побуду-
вати багатоцільову облікову систему стратегічного типу. Основним призначенням такої системи має стати 
планування майбутньої стратегії й тактики безпечного функціонування та динамічного розвитку підпри-
ємства, вимірювання й оцінка стану та рівня його економічної безпеки. 

6. В умовах сьогодення основною проблемою в методології діагностики економічної безпеки взагалі та 
банкрутства як її складової частини є не стільки недосконалість теоретичної бази, скільки недостатній сту-
пінь її систематизації, відсутність чіткої та логічної системи, яка б об’єднувала розрізнені напрацювання, а 
також неадаптованість цілої низки аналітичних методик до особливостей економіки України. 

7. Першочерговим завданням діагностики в системі економічної безпеки підприємства є уточнення нор-
мативних значень ключових коефiцiєнтів фінансового аналізу, що виступають індикаторами економічної 
безпеки, а також розробка нормативів значень цих коефіцієнтів за окремими видами економічної діяльнос-
ті. 
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Вѝ статьеѝ обоснованыѝ современныеѝ подходыѝ кѝ формированиюѝ учетно-аналитическогоѝ
обеспеченияѝэкономическойѝбезопасностиѝпредприятия.ѝРаскрытыѝпричиныѝвозникновенияѝ
иѝспособыѝпредотвращенияѝнаиболееѝсущественныхѝвидовѝугроз,ѝсвязанныхѝсѝкругооборо-
томѝ учетнойѝ информации.ѝ Установленыѝ направленияѝ усовершенствованияѝ современнойѝ
учетно-аналитическойѝсистемы,ѝкотораяѝтребуетѝновогоѝсущностногоѝнаполненияѝкакѝком-
плексаѝ взаимодействующихѝ иѝ взаимосвязанныхѝ методов,ѝ методик,ѝ процедурѝ иѝ моделей,ѝ
предназначенныхѝ дляѝ адекватнойѝ оценкиѝ экономическихѝ процессовѝ вѝ реальныхѝ рыночныхѝ
условиях.ѝ Определеныѝ приоритетыѝ усовершенствованияѝ принциповѝ иѝметодовѝ бухгалтер-
скогоѝучетаѝиѝэкономическогоѝанализаѝсѝцельюѝнаиболееѝполногоѝудовлетворенияѝпотреб-
ностейѝотдельныхѝгруппѝпользователейѝприѝпринятииѝуправленческихѝрешенийѝотноситель-
ноѝподдержкиѝбезопасногоѝиѝдинамичногоѝразвитияѝпредприятия.ѝ

Ключевыеѝ слова:ѝ экономическаяѝ безопасность,ѝ учетно-аналитическаяѝ система,ѝ учет-
наяѝ информация,ѝ бухгалтерскиеѝ риски,ѝ принципыѝ бухгалтерскогоѝ учета,ѝ стратегическийѝ
управленческийѝучет.ѝ

 
Theѝarticleѝ informedѝmodernѝapproachesѝ toѝaccountingѝandѝanalyticalѝsupportѝeconomicѝse-

curity.ѝRevealsѝtheѝcausesѝofѝandѝwaysѝtoѝovercomeѝtheѝmostѝsignificantѝtypesѝofѝthreatsѝassoci-
atedѝwithѝ turnoverѝofѝaccountingѝ information.ѝEstablishedѝ forѝ improvingѝcurrentѝaccountingѝandѝ
analysisѝsystem,ѝwhichѝrequiresѝtheѝessentialѝcontentѝofѝaѝnewѝcomplexѝofѝinteractingѝandѝinterre-
latedѝmethods,ѝtechniques,ѝproceduresѝandѝmodelsѝdesignedѝtoѝadequatelyѝassessѝtheѝeconomicѝ
processesѝinѝrealѝmarketѝconditions.ѝDefinedѝprioritiesѝtoѝimproveѝtheѝprinciplesѝandѝmethodsѝofѝ
accountingѝandѝeconomicѝanalysisѝinѝorderѝtoѝfullyѝmeetѝtheѝneedsѝofѝspecificѝuserѝgroupsѝinѝde-
cision-makingѝtoѝprovideѝaѝsecureѝandѝdynamicѝdevelopment.ѝ
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